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Losungen der Klassenstufe 09

Hinweise fiir die Korrektoren:

- Kommt eine Schiilerin oder ein Schiiler bei der Bearbeitung der Aufgaben auf einem
anderen als dem angegebenen Weg zum richtigen Ergebnis, so ist das als richtig zu
werten.

- Die Punkte je Aufgabe sind verbindlich. Die aufgefiihrte Verteilung der Punkte
innerhalb einer Aufgabe hat empfehlenden Charakter.

- Den Schiilern ist mitgeteilt worden, dass Konzepte als solche zu kennzeichnen sind und
nicht mit zur Bewertung herangezogen werden.

Aufgabe 1: Experiment

a) Der Wasserstand sinkt. 1
b) Das Volumen der Eis-Wasser-Mischung nimmt ab. 1
Das Eis hat eine geringere Dichte als Wasser und nimmt geschmolzen
weniger Volumen ein. 1
X3

Aufgabe 2: Rudern auf zwei verschiedenen Strecken

Die einfache Strecke sei s.

Fahrzeit auf dem See: t, = 127—5 S..See F ...Fluss 1
S
Fahrzeit flussabwarts: t, = ) r...runter 1
vs+vp
Fahrzeit flussaufwarts: th =7 SV h ...hinauf 1
STVF
Fahrzeit auf dem Fluss: t, =t +t, t, = - -

vs+vp Vs—VF

Vs—Vp+vg+v 1%
t2:S' STYFTVYSTVF t2=25' S 2

(vs+vp) (vs—vp) '’ vi-vi
2s
R . t ve t vE—pZ
Verhiltnis der Laufzeiten: ——==—5— , 1==F 1
tz AR V] tz VS
VS—UF
. t; _ 4vE-vE ty 3
mitvg = 2 - vg 2=—"F a_:2
tz 4'UF tz 4 1
Vergleich: t; <ty

Auf dem See braucht Ben weniger Zeit fiir den Hin-und Riickweg. Das Verhaltnis
der Fahrzeit auf dem See zu der Fahrzeit auf dem Fluss betrédgt t;: t, = 3: 4.

x7
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Aufgabe 3: Konkurrierende Spiralfedern

a) Im ruhenden System herrscht Kraftegleichgewicht im Verbindungspunkt.

F1 = F2 1
Dl " ASl = DZ * ASZ (1)
weiterhin gilt: As; +As, =10cm ... (2) 1
(2) in (1) eingesetzt ergibt:
Dl " ASl = DZ * (10 cm — ASl)
ASl - (D1 + Dz) = DZ 10 cm
N
_ Lxt0m _10g01m
Asy = D,+D, Asy = 40 +10 0
As; = 0,02 m 3
Der Verbindungspunkt liegt 12 ¢m von der linken Wand entfernt. 1
b) | FinN
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 3
2 sincm
c) Die Gleichung kann als Funktionsgleichung der linearen Funktion aus dem
Diagramm abgelesen oder auch aus einem Krafteansatz hergeleitet werden.
EE=—-MDy+D,) s+02m-D,+01m-D,
F=-502.-5+6N
"N
Fr:_O,SE'S+6N 2
11
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Aufgabe 4: Das heif3e Eisen

Volumen kaltes Wasser: V =nr?h,
V=mn-(6cm)?-40cm V, = 4523,9 cm3 1
Masse des Wassers: m=p-V
=1-L..45239 cm? M0 = 4,524 kg 1
Masse des Eisens: Fe = ppe WV, =)
Mpe = 7,860% -1+ (6 cm)? - (40,8 cm — 40,0 cm)
mp, =711,2 g 1
Anteil des verdampften Wassers: 0zem _ 1 1
40 cm 200
Wiarmemenge fiir das Erhitzen und Verdampfen dieser 0,5 % der Wassermenge:
Q= mHZO Ch,o0 " AT + mHZO Qv
Q4 :ﬁ 4,524 kg - 419 —— (100 20)K+ 4,524 kg-2260:—;
Q. =76k]+511k] 5
Q. =587k
Warmemenge fiir das Erwdrmen der anderen % Teile des Wassers:
Q2 = My, " Ch,o - AT
Q, —% 4,524 kg - 419 (324 20)K
Q, = 233,9K] 2
gesamte vom glithenden Eisen abgegebene Warmemenge:
Qges =01 +0Q;
Qges = 58,7 k] + 2339 k]
Qges = 292,6 kJ .
Berechnung der Ausgangstemperatur des heif3en Eisens
Qges = Mpe * Cpe " AT
292,6 k] = 0,711 kg - 0452 (190—32 4K
AT = L"]] AT =910,5 K
0,711 kg-0,452 =2
99 = (910,5 + 32,4)°C Y9 =943 °C 1
Die Ausgangstemperatur des Eisens betrug 9, = 943 °C.
X210
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Aufgabe 5:
Gesamtliange beider Minenteile =4+, (1)
R und ¢ eines Minenteils R = g4 -% £ = ‘:);R (2) 1
el
(2)in (1) ¢=20 420 1
Qel Qel
A= 172 P = n-rz-(QR1+R2) 1
el
(0,25 mm)?-20,9 Q
t= Qmm?2
41 =T 2

£ =100 mm
Die Bleistiftmine ist genau 10 cm lang.
Minen in Parallelschaltung: =141 R, = LRy -(3)

R, Ry R R1+R;
Minen in Reihenschaltung: R, =R +R, ..(4) 1
(4) in (3) liefert R, = 2ER)
bzw. Ri"R,—R{—R, R, =0
umgeformt Rf =Ry Ryei + Rpar " Ryei =0 1

Rrei er” i

R11,2 =7 i\/Tel - Rpar ) Rrei1

Ry, =222+ V109,20-7320

Ry, =10450160

R; =4,45Q, R, = 16,45 Q 1
Ry, R, in (2) 2, =48 , = 2k

¥ RQel Y ﬁié 2

. . . 1 _ K1 1 _ & 1 _ 1.
Verhaltnis bilden R %, = 1645 = 1:3,7 2
Das eine Minenstiick ist rund 3,7-mal so lang, wie das andere.
(zur Kontrolle: Liange der Minenstiicke: £1 = 21,28mm, ¥, = 78,72 mm)
X210
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